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Hagyományos politika.
— aug. 30.

Évek óta nézzük azt a tojás­
táncot, melyet odaát Ausztriában 
lejtenek. És valójában nem a művé 
szetet csodáljuk benne. Hisz a 
művészet az öröknek vélt emberi 
igazságok értelemképzö és lelket 
emelő megnyilatkozása. Az ügyes­
kedő mesterkedést azonban még 
sem lehet elvitatni az osztrák állam 
férfiak és politikusoktól. Az ad hoc 
többségek létrehozása a mig szűk 
ség van reájuk és szétrobbantása, 
mikor időhöz kötött feladatukat tel­
jesítették ; az elvi ellentétek elalta- 
tása egy bizonyos időre és fölkeltése 
egy másik időszak pillanatnyi céljai 
számára; faji, nemzetiségi torzsalko 
tásak kiélesitése és eltompitása ; 
nagy és kis gazdasági érdekek szem 
beállítása és kiegyenlítése : szóval, 
az erők mesterséges szétforgáesolása 
és mesterkélt összetákolása az osz­
trák politika hagyományos erőfor­
rásai.

De vájjon az erőnek forrásai-e 
ezek ? Nem inkább a gyögeség erő 
sitése és a kormányzati erők gyön- 
gitése-e az egész vonalon, egyetlen 
egy terrénumot, a gazdaságit kivéve 
a melyen Ausztria összes erői tömö­
rülnek és hzrmóniában egyesülnek, 
mihelyt Magyarország közgazdasági 
érdekeivel szemben kell állást fog- 
-lalniok ?
. Az osztrák császár jogara alatt 
álló királyságok, országok és tarto­
mányok a Reishsrathban nem igen 
szívelik egymást, de hagyományosan 
egyesülnek érzésekben és törekvé

A tavaszi ég nyári

idényre selyemkelme, bársony, 

oűpke és szalag szükségletei

sekben, ha Magyarország gazdasági 
érdekeiről esik szó.

A hagyományos politika ere­
dendő bűne ez. Természetes folyo 
mánya a belső politikai chablonok 
kiterjesztésének. Pedig ezek a eh ab 
Ionok idejüket múlták és csőd előtt 
állanak már évek óta. Végre vala 
hára annak a belátásnak kellene 

I felülkerekednie, hogy a züllö politikai 
viszonyoknak csakis rosszabbodására 
vezethet a züllés fokozása, irányítása 
és ad hoc felhasználása.

Az igazi korrektivám magasabb 
allami célok eszményi kitűzésében,

I megértetésében, a megvalósításukra 
alkalmas elemek megnyerésében s a 

i közéleti munkásság eszmék által 
i megujhodott egészséges életmükö- 
I désében keresendő.
I A kormányzati politikának nem 
I szabad kimerülnie abban, hogy ál 
I landóan csakis kisszerű ragaszko 

dásokkal gázol kérésztől az idősza 
konként jelentkező sekélyes záto­
nyokon.

A felkavart iszapban elvesznek 
a lábnyomok. A népek pedig látni 
akarják, — és joguk is van hozzá 
— hogy miért, milyen célból és 
merre akarják vezetni őket.

Joguk van arra, hogy letüntnek 
tekintsék azt a kort, mikor a divide 
et impera elve uralkodhatott fö­
löttük.

De ha ezt a gyakorlatban is 
elérni akarják, első sorban egymást 
kell megérteniök. A két közjogilag 
teljesen különálló és független, azon­
ban uralkodója személyében egy 
máshoz fűzött és a nemzetközi vi 
szonyok által szorosan egymásra

utalt államnak és népeinek nem az 
elválasztó momentumokat kellene 
folyton meg megújuló animozitással 
taglalniok, hanem érdekközösségü 
két mérlegelniük.

Hiszen elfogulatlan, de kölcsö 
nős jóakarattal a közös uralkodó 
nemzetközi érdekeinek biztosításán 
kívül találhatnak érintkezési ponto 
kát : a népjog, gondolatszabadság, 
kultúrái haladáson kívül még a köz 
gazdasági téren is, a hol úgy Ma 
gyarország, mint Ausztria népei egy 
mást megérthetik, kölcsönösen tá 
mogathatják és istápolhatják. Ennek 
elérésére azonban itt is, túl is a 
hangulatok felfogások és az érdek 
számítás gyökeres átváltozása szűk 
séges. Tulnan meg kell szűnnie an 
nak az önösségnek, a mely Magyar 
ország gazdasági fejlődésében Auszt 
ria gazdasági gyengülését látja. — 
Nálunk szakítani kell azzal az elő 
ítélettel, hogy erőink forrása a fel 
buzduló hangulat, nem pedig a szil 
netet és pihenést nem ismerő munka 
és értelmi fejlődés.

A vezető eszmének náluuk is, 
Ausztriában is annak kell lennie’ 
hogy a két állam közötti szövetségi 
viszony csak akkor egészséges és 
akkor válik az elválaszthatatlan köz 
jogi kapcsolat előnyére : ha köztu 
dattá válik, hogy az államok mind 
egyikének belső ereje, intézményes 
szabadsága, értelmi és gazdasági fej 
lődése a másik szövetséges állam 
fönnállásának, erejének, fejlődésének 
és szabadságának is biztosítéka.

Megengedem, hogy nekünk, ma 
gyaroknak, a kik évszázadok alatt 
sokszor ennek a felfogásnak épp az

vásárolja

Szénássy, Hoffmann

és társa
selyemárnházában

Budapest IV. Bécsi-utca 4. szám.

A legnagyobb választék mindenféle 
selyemárukban. Az idény összes
újdonságai folyton raktáron vannak.
Szabott árak, iulkövetelés kizárva.
Minták vidékre kívánatra bér­

mentve küldetnek,

/
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ellenkezőjét tapasztaltuk: nehéz, 
csaknem emberfeletti feladat az ob 
jektivitás kellő magaslatára emel 
kedni.

A hagyományos politika sok­
szor is útját állotta, hogy ezt a 
tárgyilagosságot elérhessük. Néha a 
követelések te’jesithetlen mértékével 
másszor az ellenünk mindenkor 
készséges ellenszenves hangulat 
felhasználásával saját céljai szá­
mára.

De eljönnie, és reméljük, nincs 
távol az az idő, mikor nálunk épp 
úgy, mint Ausztriában belátni kény 
szerülnek, hogy a nemzetek nem 
arra valók, hogy egymással szemben 
kijátszák őket.

Nekünk, magyaroknak egyelőre 
egy tanulságunk és egyúttal igazo 

1 ásunk van a közelmúltban. Deák 
Ferencs politikája a kiegyezés előtt 
és a kiegyezéskor. Kevesebbel, mint 
a mihez jogunk van, az erőssel 
szemben sem érjük be. Többet 
pedig a gyengével szemben sem 
követelünk.

Ezért közönyösek előttünk a 
hagyományos politika pillanatnyi 
sikerrel, vagy esetleges sikertelen­
ségei.

Osztrák-magyar tiszt a háborúról.
augusztus 30.

Ausztria legtekintélyesebb 6s legjobb 
szaklapjában, a Danzers Armeczitungban 
több osztrák-magyar katonatiszt nyilat­
kozik a keletázsiai háború eshetőségeiről. 
Nyilatkozataik közt különösen érdekes 
Boda főhadnagynak, az ismert katonai 
írónak fejtegetése.

Kivel rokonszenvez hadseregünk — 
írja Roda főhadnagy — ebben a háború­
ban, arra nézve már rág nincsen ellen­
tét, A németbirodalmi hűhó a sárga ve- 
szedelem-ről, még saját hazájában sem 
ijesztett meg senkit, annál kevésbé ná­
lunk, ahol Oroszország hatalmának eset­
leges növekedése sokkal fájdalmasabban 
érintene, mint a feketesárga veszedelem 
és nincs semmiféle érdek, amely Japán 
győzelmét keresztezhetné. Japán tehát 
áldásunktól kisérve vonult a háborúba.

De hogy ki fog győzni Kelet-Ázsiá­
ban, arra nézve a vélemények még el­
térők. A hadászati számítások mérlegé­
nek nyelve csaknem Oroszország felé 
hajlik.

Mégis mindannyian világosan érez­
zük, hogy a háború színházának vasfüg­
gönye ma vagy holnap legördül egy oly 
felvonás után, amely feszült várakozá­
sunkat ugyan véglegesen ki nem elégíti, 
de legalább egyelőre mégis a krizantém­
zászló győzelmét jelenti: Port-Arthur el 
fog esni.

Bízunk Japán győzelmében, mert 
benne látjuk nemcsak a mi üdvünket, de

az egész világét, Oroszországét is bele­
értve. Éppen mert békében akarunk élni 
az orosz szomszéddal, számítunk az orosz 
fegyverek teljes vereségére. Mert az az 
Oroszország, amelynek hivatalnoki autok­
ráciáját egy keletázsiai győzelem erősí­
tené, ma vagy holnap kénytelen volna 
belső viszonyainak borzasztó feszültségét 
egy európai, nagy népszerű háborúnak, 
egy Németország ellen indított háború­
nak szelentyüjén keresztül elterelni: és 
egy orosz-német háború a mi közremű­
ködésünk nélkül még akkor sem volna 
elképzelhető, ha hármasszövetség nem 
volna.

Tehát rendületlenül bízunk a japá­
nok végleges győzelmében, mert azt kell 
kívánnunk. Elképedve bámulja az euró­
pai sajtó évek óta — és a keletázsiai 
háború óta még inkább — a kolosszális 
Oroszországot, ezt a nagy birodalmat 
amelynél nagyobb még nem volt,,amióta 
az emberek államokat alkotnak. Es igen 
könnyen elfelejtik, hogy a kis Japán az 
európai statisztika mértékével is mérve, 
nagyhatalom; hogy a népesség tekinte­
tében alig áll Ausztria-Magyarország mö­
gött, hogy van egy katonai kasztja, a 
mely a papíron már harminc éve nincs 
meg és tényleg még ma is megvan.

A közvélemény nem akar hozzá­
szokni ahhoz a gondolathoz, hogy Japán 
győzhet. Azt mondják, hogy az oroszok 
mégis csak le fogják győzni a kis biro­
dalmat s emlékeztetnek 18l2-re és a boer 
háborúra. Mintha bizony ötvon év óta 
nem végződött volna valamennyi háború 
meglepetéssel.

Mintha a japánok nem állítottak 
volna tízszer annyi katonát a harctérre, 
mint a boerok, míg Oroszország legfel­
jebb ötször akkora hadsereget küldhet 
harcba, mint Anglia, a nélkül, hogy 
Nagy-Brittánia kimeríthetetlen pénzesz­
közeivel rendelkezhetnék, És mi lett volna 
a boer háború vége, ha a traosvaali köz­
társaság kétszer oly erős lett volna, mint 
amilyen volt valójában V

Még mindig várja a közvélemény, 
hogy Kuropatkin valamely titkos tervvel 
fogja meglepni a világot, De még ha 
majd Péterváron és Tokióban ratifikálják 
a békét, amely Japánnak meghódított 
országrészeket biztosit, még akkor_ is az 
oroszok engedékenységében valami kü­
lönös ravaszságot fognak látni és meg 
lesznek győződve, hogy Oroszország az 
engedékenységgel tőrbe csalja a mongol 
törpéket. Mert a mi nemzedékünk,' úgy­
szólván már az anyatejjel szívta magába 
azt a hitet, hogy Oroszország a föld leg­
hatalmasabb birodalma, mert területre 
nézve a legnagyobb és nyugaton átha- 
tolhatlan szuronyerdö áll rendelkezésére.

Nagyon szívesen számolunk, ceru­
zával a kezünkben és abszolút, megne- 
vezhetlen számokkal. De egy számitó 
mester sem vet figyelmet arra a tényre, 
hogy az ember, tehát a katona is, az az 
egyetlen állat, amely tudatában van a 
halálnak és minden, élő lény közt leg­
inkább retteg tőle. Es erre jönnek a ja­
pánok és megzavarják gondolkozásunk 
cirkidusait. Mert a japánok nem retteg­
nek a haléitól.

Mily végtelen lehetőségek rejlenek 
még e szigetnépben. Talán nemcsak mint

egyedek, de mint összesség sem félnek a 
harakiritől és inkább megsemmisíteni en­
gedik fejük nevét, semhogy bemocskol­
ják a rájuk kényszerítőit béke gyaláza­
tával.

Roda főhadnagy cikke Így végző­
dik : Ki fog győzni Kelet-Ázsiában : Ja­
pán az egész vonalon. És mi örülni fo­
gunk neki.

KÖZIGAZGATÁS.
X A jog és pénzügyi bizottságból.

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap dél­
utánra hirdetett ülését nem lehetett meg­
tartani, mivel a kívül álló 24 bizottsági 
tag közül csakis Schvarcz Vilmos jelent 
meg, a többiek vagy elfelejtették, hogy 
azért tagjai a bizottságnak, hogy a tag­
sággal járó kötelességüket teljesítsék, 
vagy nem gondolják meg azt, hogy aki 
nem tud eleget tenni kötelességének, az 
adja át helyét másnak, olyannak, aki a 
város fontos ügyei iránt érdeklődik. Nem 
a városi tanács oka az ügyek késedel­
mes elintézésének, hanem a bizottságot, 
melyeket valósággal fogni kell az ülésre. 
Most is igen fontos tárgyak jönnének a 
bizottság elé, de nincs, aki azokhoz hoz­
zászólna. Ma délután ismét ülést hirdet 
a bizottság elnöke, miért is kérve kérjük 
a bizottság tagjait, hogy jelenjenek meg 
az ülésen és mutassanak érdeklődést a 
város jog- és pénzügyi dolgai iránt.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
A debreceni főiskola iit időző tagjai 

tegnap népes értekezletet tartottak, a 
melyen az ifusági egyesületi állások be­
töltéséről tanácskoztak. Könyvlárnoknak 
Nyikos Sándor 2 jht. jelölték, a ki az 
ifjúsági életnek számottevő tagja volt. 
Annyival is inkább örömmel szólhatunk 
ez értekezletről, mert az előző években 
egymással harcban állott joghallgató és 
theologiai ifjúság itt időző tagjai egy­
mással kezet fogva buzgőlkodnak úgy a 
jelölt, mint a régóta óhajtott békesség 
érdekében.

A Magyar Irodalmi Ónképző Tár­
sulat elnöke valószínűleg Kiss Pál 2. jh. 
lesz.

Vizsgálatok sorrendje a debreceni ev. 
rel. főgimnázium. — a.) A javító és pót­
vizsgálatok a VIII. osztályé augusztus 
hó 31. napján, az I—IV. osztályé szep­
tember hó 2 uapján ős az V—VII. osz­
tályé szeptember hó 3 napján. — b.) 
A fölvételi vizsgálatok bármelyik osz­
tályból szeptember hó 1—2. napjain 
délelőtt. — c.) Magánvizsgálatok : a VIII 
osztályé augusztus hó 31. napján, az 
I—IV osztályé, szeptember hó 5. napján, 
az V—VII. osztályé szeptember hó 6. 
napján délelőtt Írásbeliek, délután szó­
beliek. — Minden vizsgálat délelőtt 8 
órakor, délután 3 órakor kezdődik. Deb­
recen, 1904 év augusztus hó 28. napján, 
Ev. ref. főgimn. igazgatóság.

a legelőnyösebb feltételek mellett
eszközöl kioooooooTörlesztéses és egyéb kölcsönöket

H>trétéin Kálmán jelzálog kölcsön irodája,
Debrecen, Piac-utca 83. szánt
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A fazék.
— Jean Reibach. —

I.
— Zidore, — kiabált Mathieu a ka­

puból — jöBz-e mór valahára!
A kis falusi utca végéről, késő al­

konyairól furcsa hang hallatszott, s egy 
kívehetetlen, alaktalan tömeg közeledett 
Mathieu felé. Emberünk kivehetett a sö­
tétben két lábszárat, fölötte egy renge­
teg nagy tárgygyal, s a hang abból jött, 
tompán, mintha a föld alól jött volna. 
Végre észbe kapott. Zidore volt, renge­
teg lekváros fazékkal a fején, mely majd 
a csípőjéig csúszott le.

— Gazember, mit csináltál.
— Mbőöő — ordított Zidore — nem 

búrom levenni.
Az apa megfogta a fazekat s föle­

melte, de mikor aíátekintett, látta ám, 
hogy Izidorkát is fölemelte vele együtt.

— Bújj ki belőle te gazember.
— Nem bírok — bőgött Zidore.
— No szépen vagyunk. Hogy ju­

tottál bele?
— Ott állt a fűszeres boltja előtt. 

Belenéztem., hogy megnézzem, mi van 
benne. Ani án hátulról meglöktek s be­
leestem,

A hagy lármára kijött az anya is. 
Kettssben mindenfelé forgatták a faze­
kat, de a gyereket nem tudták kihúzni 
heiőle. Beleszorult egész a könyökéig, s 
mivel a fazék szája keskenyebb volt mint 
a hasa, Zidora akárhogy magához szorí­
totta is a karjait, a könyöke visszatar­
totta a fazekat.

— Ahogy belebujtál, úgy jöjj is ki 
belőle — mondá az anyja.

— Hallgass — mondá az apa. — 
Majd széttöröm.

II.
Mathieu fölkapott egy kalapácsot, hogy 
majd szétveri a fazekat, mondván:

— Vigyázz Zidore.
De ugyanakkor futott oda egy 

ember nagy lelkendezve.
— Tolvaj! tolvaj 1
Jarnou volt, a fűszeres. Megmond­

ták neki, hogy Zidore elszaladt a lekvá­
ros fazékkal. Félrelökvén Mathieut, oda­
ugrott a fazékhoz. Nagy haragra lob­
bant, mikor látta, hogy Zidore is ben­
ne van.

— Azt mondom, hogy kihúzza be­
lőle ezt a piszkos fickót! És éppen a 
lekvárom. Senkinek sem fogom többé el­
adhatni.

— Várjon, — mondá Mathieu — 
mindjárt szétverem a fazekat

-— Szétveri az én fazekamat ? Pró­
bálja meg, ha meri.

— A gyerek csak nem maradhat 
benne?

— A fazekamat akarom — mondá 
Jarnou.

— Én meg a gyerekemet akarom — 
mondá az anya.

A fűszeres megragadta a fazekat a 
szélénél fogva. Mathieu pedig belera­
gaszkodott a Zigore lábaiba. Kétfelé 
húzták.

Lassanként összecsődült az egész 
falu. Nevettek. Valaki megszólalt.

— Még mcghalasztják. Adják csak 
ide, hadd lám.

A barotnorvos volt. Odafurakodoít 
« megmagyaráztatta magának az esetet.

— Vigyázat 1 Tegyék le 1 Majd én 
kihúzom. Tudom a módját.

Lefektették Zidoret a fazékkal együt. 
A baromorvos összekötözte a gyerek lá­
bait a huzni kezdte, mint a borjut. 1 'e | 
Zidore úgy bőgött, hogy az anyja ráro- i 
hant a baromovsosra s eltaszigálta onnan. I

Más módhoz folyamodtak. Hátha 
úgy lehet levenni a fazekat, hogy meg- 
melegitik. mert a meleg kitágija a tes­
tet. Szalmát hoztak s meggyujtották.

— Ha le lehetne vetkőztetni, — 
mondá az állatorvos — akkor menne a 
dolog, fogadok, hogy menne.

— Ne spekuláljunk sokat, — 
mondá Mathieu — széttöröm a fa­
zekat.

— Meg is fizeti — mondá a fűsze­
res, megragadván a karját. — Öt frank
az ára.

— Öt frank 1 Ezért akár el is te- 
mettetheted magad 1

A fűszeres a tömegre hivatkozott. 
Hát nem igaz ? De igaz, mondák a pa­
rasztok egyértelmüleg. Ha Mathieu el­
töri a fazekat, akkor fizesse is meg.

— Fizessem meg ?
— De meg ám. Talán Jarnou az 

oka, hogy Zidore beleesett a fazékba ?
— Hát vigye vissza a fazekát.
— Törd össze, ha tetszik, — mondá 

Jarnou — a bíróság majd megfizetteti 
veled.

Mathieu belátta, hogy nincs igaza, 
s hogy fizetnie kell.

I Ha igy áll a dolog, — mondá 
— akkor r.em töröm össze. Miattam Zi­
tiere akár az egész életét bene töltheti. 
Csak olyan jó hely az. mint akárhol. 
Igaz-e Zidore ?

— Ühüm, bühüm — ordított Zi­
dore.

III.
Másnap reggel az egész falu oda­

eső dűlt a Mathieu portája elé, a ki hogy 
megmutassa, miszerint nem elégedett, 
odavezette Zidoret a küszöbhöz. A nagy 
fazék még mindig rajta volt. Mathieu 
jókedvűen megkopogtatta a fazekat.

— Jól mulatsz gyerek, ugy-e'?
— Papa-a a — ordított Zidore — 

éhes vagyok.
— Annál jobb, legalább belesoyá- 

nyodsz s annál hamarabb kibujha'sz 
belőle.

Zidore rezignáltan ült le a küszöbre. 
Még közeliteui se mertek felé, attól tart­
ván, hogy a fazekat eltörik. A lekvár 
kiszivárgott alóla s az utcai suhancok az 
újukkal keresték föl s nyalták le. Má­
sok orrt. ezájt, szemeket pingált&k a fa­
zékra. Persze lekvárral. A kis gyerekek 
sirva menekültek előle, a nagyobbak 
azonban vásottan kiabáltak :

— Gyere ki belőle, Zidore, 
gyere ki.

A huncotabbak felforditották a fa­
zekat, úgy hogy Zidorenak a lába a le­
vegőben kalimpált, szóval az egész falu 
majd megpukkadt nevettében.

— Ki kellene belőle huzni — 
mondá a fűszeres.

— Nem megy — mondá Mathieu.
— Mama, — bőgött Zidore — éhes 

vagyok.
— Edd meg a lekvárt gazember.
—Egy hét múlva az anyjának úgy 

rémiéit, hogy Zidora meg sem mozdul 
Odahívta a férjét.

— Nézd csak, a kölyök nem moz­
dul. . . .

Az apa érdeklődve nézte meg, azu­
tán vállat vont.

— Talán bothegy gyei kellene neki 
valami ennivalót benyújtani.

Odament a fazékhoz. .
— Zidore, hé Zidore, akarsz-e enni 1
A fazékból nem hallatszott föl slot.
— Utoljára még meggebedt mondá

Mathieu. .
Lehajolt s megtapogatta a gyermek

lábszárait.

— A teremfáját, oly kemény, s oly 
merev, mint egy darab fa.

— Szent isten, mi baja lehet ? — 
kiabált az anyja.

— Valószínűleg megmérgezte a 
lekvár.

— Most már igazán össze kell törni 
a fazekat — mondá az anyja.

— De nem bizony — mondá Mat­
hieu.

— Szegénykét csak nem lehet igy 
eltemetni ?

— így nem, de majd meglátjuk. Ót 
frankot nem lehet egykönnyen elvesz­
tegetni.

Az anyja sirva vette térdei közé a 
fazekat s a szélénél jól megmarkolta. — 
Mathieu pedig a lábánál fogva húzta Zi­
doret. S tényleg a gyerek vállacskái most 
már engedtek s a holttest előkerült a 
fazékból.

Mathieu a fazékkal nyomban Jar- 
nouhoz szaladt.

—- Itt a fazekad. Kár volt érte ak­
kora lármát csapni.

Nyári séták.
— Nőtlen és házas élet. —

A szerelem és házasság a legtöbb 
ember értelmét befolyásolják, sokaknak 
segélyt és vigasztalást, sokaknak pedig 
nyomorúságot hoznak.

Sok férfi és sok nő agglegény, il­
letve hajadon marad Ezt látva, vita 
tárgyát képezve, vajon a nős vagy nőt­
len élet kedvezőbb-e az emberi boldog­
ságra és műveltségre. A többség termé­
szetes hajlamát követve megnősül, mig 
mások Pál apostolhoz hasonlóan lemon­
dani tudván és saját akaratukon ural­
kodni akarván, nőtlenek maradtak, az 
előbbiek az apostol szerint jól cseleked­
tek, de az utóbbiak jobban. Maga Bat on 
lord, bár nős volt azt mondta, hogy 
aki megházasodott, az lekötötte szeren­
cséjét, mert a házasság a nagy törekvé­
sek akadálya. Ezen állítás azonban felü­
letes. A nőtlen ember igaz, hogy füg­
getlenebb de egyszersmind megfosztja 
magát attól, ami sok embernek erőt ad, 
kényelmet biztosit az életben, az agg 
nyugalmától, a léleki békéjétől és azon 
éltető kényelemtől, mely csak egy ér­
telmes élettárs őszinte vonzalma és gon­
dolkodása mellett található fel.

Sok lángeszű ember maradt agg 
legény, mivel a tudományszeretet min­
den más szenvedélyeket elnyomta. \ a- 
lószinü, hogy Neoton sohasem ismerte 
a szerelmet, sőt a szív iránt való sze­
retet sem. A nő tehetséges, hogy a 
tudóst a visszavonult és elmélkedő élet 
folytán kifejlődött túlságos bátortalanság 
akadályozta meg a női társaság élvezé­
sében melynek szükségét sokasam érezte, 
S mint Ádám megvallotta, hogy csak 
könyvekben talált szépséget.

A férfi előretekint s a jövőben ta­
lál vigasztalást, de a nő othon tarózke- 
dik. akár öröm kösse oda, akár fogada­
lom. Érezni, szenvedni és önmagát fel­
áldozni, ebben nyilvánul a nő élete. Le­
het, hogy volt fiatalkori ábrándja ős csa­
lódott, hajadon és független kíván ma­
radni, vagy pedig tudománya terén az 
emberiség általános jólétére törekszik. 
Vannak nők, kiket a legnemesebb és 
legszeretetreméltóbb okok lelkesítenek 
nagy szellemekkel való barátságra. Kell 
— a müveit ember előtt említenünk 
c tekintetben Nightingale Ilonát, Stanley 
Katalint és a többieket.
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Héjadon hölgyek a legtöbb esetben 
a legjobb vigasztalók, a legnagyobb rész­
vétek, tanultak, a legjobb ajraták és 
társalgás. Nem keresnek elismerést, ked­
vesek. jószivüek és gyakran készek utol­
só falatjukat is megosztani a szegényeb­
bekkel és teszik ezt a viszonság kemé­
nye nélkül. Hány ezeran vannak a ma­
gányos nők fáradhatlan légiájában, akik 
a esontik ledolgoznak egy darab száraz 
kenyér mellett és nem veszítenek az 
önbecsülésből és inkább éheznek, de a 
gyanúnak még árnyékát is kerülik.

Beszéltünk magános férfiakról ős 
nőkről, de sokkal fontosabb a busások­
ról beszélni, mert rendesen ez az álla­
pot az, amely felé mindkét nem töreszik 
Férfiak és nők azonban külömböző érte­
lemmel lépnek házasságra. Sokan szere­
lemből házasodnak, még többen szépsé­
gére, legtöbben pedig a vagyonért és ké­
nyelemért. Egyiket az ösztöne vezeti, 
másokat a hiúság ingere és sok más 
agyébb. Es habár a házasság képezi a 
férfi és nő életének legfontosabb esemé­
nyei, mely gyakran a legnagyobb földi 
boldogságra v-zet, vagy sokszor a nyo­
morra, mégis talán kevés esemény van, i 
mely kevesebb meggondoltsággal vétet- { 
nék figyelembe, mint midőn "két ember j 
lénye egyesítenek, hogy egymást „jóban j 
és roszban, ásóig és koporsóig íámogták.“ j 
Innen erednek azon mondások, hogy a :

nán mckeesporti plépánost, angol szó­
noknak Blau Vilmos ügyvédet kérte föl 
a bizottság. Az ünnepély fényét emelni 
fogja az egyesült dalárdák hangverse­
nye, melyre nagyban készülődik a new- 
yorki magyar dalkör, az elizabethporti 
és a ne war ki dalárdák tagjaiból alakult 
együttes kar. Apponyi a Waldorf-Ástriú- 
ban fog lakni, ahol részére a tulajdonos 
ugyanazt a lakosztályt rendezi be, mely­
ben Henrik német herceg és más feje­
delmi személyek laktak. A konferencia 
többi tagjai a Park A verne szállóban fog­
nak lakni.

* Vilmos császár Budapesten. II. Vil­
mos császár, a ki az összes uralkodók 
között legkönnyebben határozza el ma­
gát a leghosszabb útra is, október végén 
Bukarestbe utazik, rokonának, hohenzol- 
lerni Károly román királynak látogatá­
sára, Vilmos császár — amint értesülünk 

Berlinből Odttrbargen át Budapestre 
utazik, ahol előreláthatólag néhányórára 
megszakítja útját, hogy megtekintse fő­
városunkat, melyet legutóbb 1897-ban 
látott és mely kiváló mértékben meg­
nyerte tetszését. Most annak előreha'a-. 
dásáról óhajtana meggyőződést szerezni 
Néhány órai Budapesten való időzóse 
után folytatja útját PradrAlon át Buka­
restbe.

házasság lutri és a házasságok az égben , 
köttetnek, habár az eredmény gyakran 
azt mutatja, hogy ezek üres szólamok.

K

A budapesti meteorlcgíai intézet je 
lentése.

Budapest, aug. 29. Túlnyomóan szá- 
raz idő várható hőemelkedéssel és leg- 
fölíebb még keleten némi esővel.

. * Személyi bir. Csóka Sámuel, vá­
rosi adóügyi tanácsnok, szabadságáról ha­
zaérkezett és ma átvette hivatalát.

* Bernéül Elemér egyházmegyei gond­
nok. A folsőzempTni ref. egyházmegye 
legutóbbi közgyűlése egyházmegyei gond- 
nokul Bernáth Elemért, a debreceni kir. 
labla elnökét választotta meg.

* Kinevezés. A honvédelmi minisz- 
*er Faragó Géza főhadnagyot a debre­
ceni 8. honvéd gyalogezredtől a soproni 
katonai főreáliskolához tanárnak nevez­
te ki,
. * Vendégváró Newyork. Amerikából
írják a következőket:

Az interparlamentáris konferecia ma­
gyar tagjait fogadó bizottságok serényen 
működnek és immár biztosítva van, hogy 
a fogadási ünnepségek a vendégekhez ős 
vendéglátókhoz egyaránt méltó módon 
fognak lefolyni. Apponyi és társai tisz­
teletére a Wa’dorf-Ástoriában lesz a fé­
nyes bankett, melyen az eddigi megál­
lapodások szerint résztvesz Hengeimüller 
nagykövet és más előkelőségek is. Lesz 
még népünepőly Karátsonyi és Kmetz 
birtokán, Glenwoodon, melyet fényes 
estély követ s erre Karátsonyi és Kmetz 
Megmvjék Roosevelt elnököt és az ame­
rikai közélet több más kiváló férfiát. 
ozep es fényes lesz a fogadási ünnepély 
melynes elnökei Illyasevits Kornél 
brooklyni görög katolikus lelkész és 
Ágoston Gábor. Az ünnepélyt a Carnegie« 
Hallban, a díszteremben fogják tartani, 
magyar ünnepi szónoknak Kovács Kál-

* Megakart szökni. Megírtuk, hogy 
Faragó Zsófia nagyváradi betörőt a na­
pokban itt elfogták. Tegnag a börtönből 
megakari szökni. E célból a börtönbeli 
kályhát kezdte bontogatni, Rajtacsipték.

* Szeptemberben szüretelünk. A nagy 
meleg annyira megérlelte nemcsak az 
alföldi homokon, de a Hegy alján is a 
szőlőt, hogy szeptember derekán hozzá 
kell már látni a szüreteléshez. Rendkí­
vüli időjárások alkalmával, mint amilyen 
a mostani is, a régi krónikákhoz szoktak 
fordulni s a régi időkben történő hasonló 
esetekből igyekeznek következtetést vonni. 
A tartós és kétségbeejtő szárazság foly­
tán szintén előveszik az egykori fc-ijegy­
zéseket s azt akarják megállapítani, hogy 
az elmúlt századokban előfordult száraz 
esztendők idején a bortermés milyen volt. 
Nos hát a íöljegyzések kissé ellentmon­
dók. 1560-ban rettenetes szárazság ural­
kodott s a bortermelés kitűnő volt. — 
Három évvel később megint forróság és 
szárazság aggasztotta az embereket és a 
szüret a legjobbak közé tartozott. Ha­
sonló eset történt 1294-ben és 1182-ben, 
valamint 1540 ik esztendőben is. Ezek­
ben az években három négy hónapig is 
nem esett az eső. ^ oltak azonban olyan 
meleg és száraz esztendők is, amelyek a 
bortermelést egyszerűen tönkretették- — 
Ilyen volt 1458, 1550, 1538 amikor a 
szőlőtermést a hőség és a szárazság foiv- 
tán valóságos katasztrófa érte.

Verekedő rész-gek. A rendőrséghez 
egész halom jelentés érkezett a tegnapi 
részegekről, kik itt-ott u'cai botrányt 
rendeztek, a Gegenfeld-téren Mike Fe­
renc, Horváth Zoltán és Karasszau Fe­
renc részeg napszámosok összevereked­
tek. Mind a hármat a központra kísérték.

* Prielle Kornélia emlék szobra Má- 
ramaros-Szigeten. Szabó Aurél. Szabó 
Sándor alispán tsutvérbátyja márvány 
emléktáblával jelölte meg azt a házat, a 
hol Prielle Kornélia, a Nemzeti színház 
művésznője született és felajánlotta a 
palota egyik legszebb szobáját az ott 
összegyüjtendő Kornélia- emlékek részére. 
Számos emlékkkoszoru, ezüzt és arany 
emléktárgy, a művésznő megboldogult 
férjének, Szerdahelyi Kálmánnak és a 
művésznőnek arcképei és még számos 
tárgy díszíti máris a szobrát. A művésznő

» napokban Abbáziából azt irta, hocrva 
nemsokára ismét több értékes tárgyéval 
fogja gyarapítani a szobát.

* Megverte a feleségét. Tego,p dél­
előtt a Simonfify-utcai piacon Szabó Sán­
dor napszámos részegei megtámadta •f 
feleségét s ütlegelni kezdte. A readő 
közbelépett, mire a részeg napszámra a 
rendőrre támadt. Természetesen az egész 
piac összecsődült az épületes látvány bá- 
mulására. Szabót a bűnügyi osztály' fog­
házába zárták.

Beiratások az ev. ref. elemi iskolák- 
pau. A debreceni ev. ref. egyház elemi 
iskoláiban a beiratás szeptember 1 2 ős 
3-ik napjain d. e. 8. 11 és d. u. ’ 3-.r* 
óráig fog eszközöltetni. — A múlt is­
kolai évben egyházunk elemi iskoláiba 
járt növendékek azon tanteremben köte­
lesek szept. 1. napján d. 8. órakor meg­
jelenni, a mely tanterembe a múlt isko­
lai évben járnak s leendő tantermükbe 
onnan fognak még azon a napon át­
helyez tatni. — A beiratás alkalmi­
val előmutandó a születési és himlő­
oltási igazolvány, és azok részéről, a kik 
más iskolából jönnek, az iskolái bizo­
nyítvány is. - A beiratás alkalmával 
minden tanuló után egy korona tiszto­
gatási dij és 30 fillér országos tanítói 
nyugdíj illeték a tanító nyugtájára be­
fizetendő. A más vallásunk 8 korona egy 
6V1 tanítási dijat is megfizetni kötelesek.
A tanítás szept. 5 én reggeli 8 órakor a 
nagytemplomban és kistemplomban tar­
tandó isteni tisztelettel fog megkezdetni.
Az ev. ref. iskolaszék.

* Az idei dohánybeváliás. Az idei 
rendkívüli szárazság következtében a do­
hány, ámbár minősége jónak ígérkezik 
mindazáltal a levél kifejlődése a do­
hányjövedék által megszabott és a kü­
lönféle osztályoknak megfelelő nagyság! 
mértékét nem fogja megütni, Ez a kö­
rülmény sok. kellemetlenségnek és a ter­
melők anyagi hárosodásának lesz elő­
idézője, hacsak a dohányjövedéki igaz­
gatóság annyival inkább megtéheti, mi- 
ptAn a dohánylevél nagysága nem mér­
tékadó a minőségre nézve és ennélfogva 
kívánatos, hogy a beváltási szabáiyren- 
delet ama pontja, mely a beváltási 
osztályt bizonyos levéimértékhsz szabja 
az idei eszteodőre hatályon kívül helyez-* 
tessék s a dohánybeváltóhivatalok srra 
utasittassanak, hogy a dohányt csakis a 
minősége és neme szerint osztályozva 
vegyék át. A beváltási szabályrendelet 
hivatkozott pontjának ily értelemben 
való módosítására az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület legközelebb fel 
fogja kérni a dohányjövedéki igazga­
tóságot.

* Elsült pisztoly. Tegnapelőtt Tar 
István hajduszobosziói 14 éves fiú az 
apja sertéseit hajtotta a tanyára. Előző­
leg magához vett egy rozsdás pisztolyt, 
mely egy golyóra volt töltve! A gyerek 
játszadozott a pisztolylyal, a ravaszát hú­
zogatta _ és a pisztoly elsült. A golyó Tar 
Iztván jobb lábába fúródott. Az ottani 
orvosok ápolás alá vették, de — mivel a 
golyót kivenni nem lehetett — ma reg­
gel behozták a közkórházba, hol a fiú 
súlyos betegen fekszik.

* irigység. Tudod-e Ede, hogy az 
egész város a feleséged szökéséről 
beszól.

~ Kihiszem, persze mindenki azon 
boszankodik, hogy nem az ő felesége 
szökött meg.

* Csavargó cseléd. Többet rem fog­
lalkozás nélkül Böjti Teréz cseléd, mint
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um. Most is már kőt hete eljött helyé- 
föl, azóta csavarog. Tegnap a Késes-ut- 
@án gyanús társaságban egy rendőr nya­
kon csípte. Lezárták.

* Szakosztály i ülések. Tegnap dél­
után uz ipartestület tanácsterméba a la­
katosok, esztergályosok és az aranymű­
vesek szakosztálya ülést tartott, melyen 
a szeptember 1-én tartandó ipartestületi 
elöljáróság! ülás tárgysorozatát kószitetók 
s 16.

* Rigó Jancsi önérzete A Berliner 
Tageblatt tegnapi számában érdekes 
interviewet közölt, amelynek folyamán 
Rigó Jancsi kijelentette, hogy tihimay 
hercegnő morphinist«, aki epedő levelek­
ben kérte Rigót, fagy térjen" vissza hozá, 
L'rre azonban a büszke cigány éppen 
agy nem reflektál, mint arra az ajánlat­
ra. melyben nagyobb összeget ígértek 
neki abban az esetban ha nem lép fel 
többé a nyilvánosság előtt.

* Halálozások. Debrecen város ha­
lottal az elmúlt napon a következők 
voltak; fiika Ferencné gör. kath. 72 
érés, Szegedi Gábor ev. ref. 62 éves,

* Klofácz eltűnt. Klofácz Yenee osz­
trák képviselőről, Reichsratt leglármá- 
*abb és legveszekedőbb természetű tag­
járól, a kit mellesleg mondva mi ma­
gyarok éppen nem számíthatunk bará­
taink közzé az a hir érkezik, hogy a 
kelet-ázsiai hactéren nyoma veszett. 
Nemrégiben Péter várra utazott, hogy az 
ausztriai szláv sajtó részére haditudósítói 
szolgálatot szerezzen, azután pedig péter- 
wari pánszláv barátaitól szerzett ajánló­
levelekkel a harctérre utazott, hogy ott 
Olexejev helytartót ős Kuropatkin tábor- 
noket _ ielkeressc. Azóta nem érkezett

“,ir 8 tói tartanak, hogy útközben 
vätämi baleset érte, különben bizonyára 
aoo'tí volna életjelt magáról. Azt nem 
tarjak ugyan kizárva, hogy Ktovácz 
nagy zajjal és fölíünőssel megkezdett 
ke,e„-ázsiai utazását félbeszakítva, szépen 
Visszatért kisded szülővárosába elvbarátai 
?ufeoi? ? haditetteiről ezért hallgat a 
kelet-ázsiai távíró.
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Az ingyen Duna-fürdő. Két ügyes 
...vaj rovasz módon károsított meg a 
S‘ ’hét egyik napján három iparos 

N’onyt. Köczer Gyula, Kaczer Antal és 
srn7Miklós este felé a Lágymányoson 

Partján sétálgattak, amikor 
találkoztak 0gy emberrel, aki Lukos Já-
taLn átxZm,es,lernak raondotta magát s a 
aeszólgetég folyamán kijelentette, hogy
i:Ä he>‘ tud* ah°l kitünően meg- 
'rV?iheíDek a, Dunában. Meg is mutatta 

6l 8Ta legények elhatározták, hogy 
^ ; dnek. Ruháikat a halászmester taná- 
£SJ® “bokrok közé rejtették el. A mi- 
Kor azután föiakartak öltözködni, kelle- 
»5iea , me8]fPetésben volt részük. Az 

, c,!P6je, a másiknak ötvenhőt 
»virfí?«Va«- Pénztárcája, órája és

lunt el. A halászmester jajgatott 
Dí í*ogy óráját és pénztárcáját 

í0°±kveL A*6t K«o2or testvér, akik 
?őLn SeDytebb árosultak, egyenesen a 
^kapitányságra mentek s ett elpanaszol-
rnafeifftfLket'^0ilt 6gy detektiv azután 
a i^tte a dotgot- A halászmesterben 

8 nyomán felismerték Csózán 
mnJtn r° z?<Lmu tu tolvajt» a ki a Du- 
bitía D°n- sA^ló embereket fürdésre csá- 
lon c,lnko*tArsa Borsos Ede azután el- 
ÍÍL?, ,e?tl -aminek érték9 van. A két 
íelflnfZe x0l,vaj 9*'en már számtalan föl- 

érkezett a főkapitányságra.
A válóok. Különös válépört tár- 

T,a 1 a minaP a bécsi törvényszék. Kainf- 
> er városi tisztviselő indította meg a

válóport felesége született Popper Regina 
ellen állítólag engesztelhetetlen gyűlölet 
miatt. A legutolsó békítő tárgyaláson 
azután kiderült a válás igazi oka. Az 
® no faggatására az asszony hosszas 
habozás után kijelentette, hogy úgyis 
hiábavaló minden békités. mert a férje 
megakar szabadulni tőle. Ő ugyanis zsidó 
vallásu s férje miatt nem léphet elő. A 
lér; a;átán beismerte, hogy csakugyan 
ezéJt akar válni a feleségétől, mert egy 
városi tanácsos, akit nem nevezhet meg, 
azt mondotta neki, hogy nem léptetik 
elő, mert a felesége zsidó vallásu A 
házasságvédő ügyvéd erre a válókereset 
olutasríását kérte, di a törvényszék ki­
mondotta a házasfelek elválasztását, azon­
ban kimondotta azt is, hogy nem az 
asszony hibája következtében.

* Angelotti bucija. Angelotti Vilmos 
vasárnap este befejezte társulatával elő­
adását a Bika Mulatóban és lapunk ut­
ján mond hálás köszönetét a debreceni 
közönségnek, amely őt ós társulatát ke­
gyes pártfogásában részesítette.

* A Csicsogóról. Hiába la t. Árpád­
tér a Csiosogóból, azért a régi szokások 
most is uralják a díszes területet. Teg- 
nap egyik ottani korcsmából jött ki Ba- 
ranyi István csapókerti lakos. Az utcán 
szemközt találkozott Nagy Mihály gaz­
dálkodóval, kinek minden előzeles beve- 
zetés nélküli egy zsebkéssel megszurta a

i nyakát és mellét. A részeg embernek 
még volt annyi esze, hogy elszaladt, de 
többen, kik a támadást látták, felismer­
ték Burányit. A késeíő részeg ellen meg­
indították az eljárást.

* Megvert rikancs. A Kossuth-utcán 
kzigeti György részegen megtámadta 
Rákóei Pál újság áruló fiút. Földreteperte 
rugdosta, míg a járókelők ki nem vették 
a keze közül. Szigetit bekísérték annál 
is inkább, mert foglalkozás nőikül csa­
varog.

* Borsody Vilmos temetése. Tegnap 
délután kisérte utolsó útjára Borsody Vil­
mos, volt színigazgatót, nagyszámú kö­
zönség és sok színész a kőbányai te­
mető halottas házából. Borsod/ hánya­
tott életet élt. Volt szolgabiró Erdélyben 
később felcsapott színésznek, majd szín­
házi titkár, ezután színigazgató lett. Te­
vékeny részi vett az otsz. szinészegye- 
sület nyugdíjintézőié létesítésében, mely­
hez egymaga mintegy 30.000 forintot 
gyűjtött. Legutóbb már csak súgó volt

* Kerti tolvajok. Á Hatvan-utcai 
kertbe a kerítésen hatolt be Kis Lajos 
hat jóhirü társával. A kertben nekiálltak 
a gyümölcsfáknak s azokon hatalmas 
pusztítást vitteg végbe. A csősz meglátta 
a gyümölcstolvajokat s feléjük közele­
dett, de ezek észrevették és elinaltak. A 
csősz csak Kis Lajost csípte el, kit át­
adott a rendőrségnek.

x A Telegdy sziksés fürdő kezessé­
gének értesítése szerint a vízhiány miatt 
fennállott korlátozás megszűnvén, a fürdő 
most már szeptember hó végéig minden 
nap rendelkezésére áll a n. é. közönség­
nek. Esteli fürdővonat jövő hónapban 
még 4 és 11-iki vasárnap és g-ikán kis­
asszony napján — fog közlekedni. Ven 
dégszobák árai a hátralevő idényre tete­
mesen leszálliítattak.

Letzter József fényképészeti
festészeti és fónykópnagyá- 
t á s i műterme Piac-utca 44. 

i f /• üjfalussy ház. A 1 1 a n d é 
I tényképkiállitás a műterem 
kapubejáratánál levő kira­
katban.

x Legjobb szabása férfi divat iagek 
1 frt5 7 írt. ét 2 'rt.2 50 Feleidnél.

Ma este az Arany Bik& ká 
vshézh&n Rác/. Károly zene kurta 
ját "

Budapesti rendári hírek.
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, aug. 30. 
Halálos késelés.

Az éjszaka a Csöraöri ut és Murá­
nyi-utca sarkán Katona Sándor asztaloír- 
segédat agyonszurva találták. A rendőr­
ségi nyomozás megállapította, hogy Ka­
tona Sándor összeveszett Ciáky János 
munkással. A szóváltásból verekedés lett 
miközben Csáky kést rántott és több he­
lyen megszurta Katonát. A szúrások olv 
veszedelmesek voltak, hogy a szerencsét­
len nyomban meghalt. Csákyt a rendőr­
ség még az éjszaka folyamán letartóz­
tatta.

A kis gyermek halára. 
»zabó József hajókormányos József 

nevű fiacskája tegnap az Elevátor ellőtt 
horgonyzó 424. számú uszályhajón hir­
telen rosszul lett és meghalt. Holttestét 
a törvényszéki orvostani intézetbe szállí­
tották.

Késelések-.
Az éjszaka a Lehel-utcában néhány 

részeg sihsder megtámadta Bátori József 
kocsist és Mancsó János gyári munkást, 
a kiket összeszurkáltak. A sebesülteket 
a Rókus kórházban ápolják. A késalők 
elmenekültek. — Ábrahám Ferenc hon­
véd lóápolót tegnap este a Feranc-téren. 
Kekuncz János malommunkás, Klein Pé­
ter asztalossegéd, Gyigó Mihály és Cser- 
nics József malommu ikások összeszur­
kálták. Ábrahámot a honvéd helyőrségi 
kórházba vitték. A késalők ellen a rendőr- 
ság vizsgálatot indított. Azt mondják, 
hogy Ábrahámot azért szurkáiták össze, 
mert egy nöisrn erősükről tiszteletlen 
hangon nyilatkozott. — Az éjszaka há­
rom óra tájban a Rákóoi-téren több ré­
szeg suhanó összeverekedett, A mikor a 
rendőr-őrszem megjelent, a társaság el­
lene fordult és Nemes Imre munkás 
bicskával rontott rája. A rendőr önvé­
delemből kardot rántott és Nemest a 
balkeze csuklóján megvágta. Erre a ve­
rekedők elmenekültek.

A hajóskapitány balesete. 
Fassberger Ferenc, a délnémet du- 

nagözhajózási társaság Ulmi hajó hidjá-



6 8 ZA BADSAG 1804 augusztus :í0,

Tói lezuhant A szerencsétlen eujos zuzó- 
dáaokat és agyrázkódást szenvedet. A 
mentók az életveszdelmeeen megsbcssült 
hajóskapitány az első segítség után a 
Rókus-körházba szállították.

Sikkasztó pénzbeszedő.
Pick Géza hirdetési ircdatulajdonos 

följelentést tett a rendőrségen, hogy Hirt, 
Géza pénzbeszedője 378 koronát elsikasz- 
tott és megszökött. A sikkasztó pénzbe- 
83$dő alacsony, vézna ember. Szökésekor 
sötétbarna ruhát viselt és uj sárga bő­
röndöt vitt megával. A vizsálóbiró elfo­
gató parancsot adott ki ellene.

— Baleset.
Orészlán József 25 éves kőműves 

ma reggel a gjár utca 40 számú ház 
építkezésénél lezuhant a második eme­
letről. Veszedelmes zuzódásokkal a men­
tők a Rókuskórházba vitték.

— Késelés.
Tegnap este 9 órakor Kecskeméti 

litván 25 éves napszámos a városliget­
ben ketten megtámadták és összeszur­
kálták. A mentők e Rókus kórházba 
vitték. — Az éjszaka 3 óra tájban Oláh 
István asztalos segédet ismeretlen tette­
sek megtámadták a gróf Haller utcában 
összeszurkálták, közben pedig elrabolták 
arany óráját és láncát könnyebb sérülé­
sével Nagytemplom-utca 12 számú laká­
sán ápolják. A tetteseket nyomozza a 
rendőrség.

•— Életunt asszony.
Pintér Vilmos napszámos 34 éves 

felesége Letovics Mária beretvával el­
vágta a nyakán az ereket, Azért akart 
meghalni, mert az urával összeveszett. 
A rókusbán ápolják.

A japán-orosz háború.
London, aug. 29. A Reut er-ügynök­

ségnek jelentik Liaojacgból: Port-Artúr­
ból számos hírhozó érkezett, a kiknek 
jelentéséből íz derült ki, hogy a vár 
ellenállókepességét nagyon is kevésre 
becsülték és hogy Port-Artur még két 
hónapig, sőt talán még az év végéig is 
:arthatja magát. Az oroszoknak Ansan- 
tantól Mukdenig kitünően megerősített 
hadállásaik vannak. Katonaság és tüzér­
ség szakadatlanul érkezik úgy, hogy az 
orosz hadsereg a háború kezdete óta 
még soha sem volt olyan erős. mint 
most. A katonák közt az uj csapatok 
érkezése nagy lelkesedést keltett és csak 
kedvetlenül vonulnak vissza. Mukden és 
Liaojang közt az utak és a vasút tömve 
vannak csapatokkal, Hir szerint egy tá­
madásban, a melyet a tunguzok aug. 
23 án Mukd ndiől északra intéztek az 
oroszok ellen, kinai katonák is résztvet- 
tek volna.

ToAio, aug. 29. (Reuter.) A japánok 
e hó 19-én éjjel rohamot intéztek Ansan

tan ellen, de heves harc után 300 főnyi
veszteséggel visszaverték őket,

Sanghai, aug. 29. A japánok azt 
kivárják, hogy az itt leszerelt orosz ba­
jók legénységét tartsa vissza úgy, mint 
Németország teszi Csingtaunban. Japán 
azért kívánja ezt, mert a Varjak és a 
Korejec legénységét újra szolgálatra hasz­
nálják a balti hajórajnál, noha megígér­
ték, hogy ez a legénység többé nem 
vesz részt a háborúban.

Pétervár. aug, 29. Szahnrov altá­
bornagy e hó 27- iki kelettel a következő 
táviratot küldte a vezérkarnak. Augusz­
tus 26-án előőrseink és a déli arcvonal 
előretolt csapatai lassankint viszavonul- 
tak az ansantangi megerősített hadállásba 
Az ellenséges tüzérség több pontról 
ágyuzta hadállásunkat. Tüzérségünk, a 
mely tüzelését arra a helyre irányította, 
hol ellenséges csapatok bukkantak fel 
és a hol az ellenség sáncokat készült 
hányni, arra kényszeritette a japánokat 
hogy fainaymai nagy háborukatBaisziasza 
faluba belyezék át. Este 6 órakor las­
sanként mindkét részről megszütették a 
tüzelést. A leghevesebb harcot déli erő­
vonalunk bal szárnya vívta. Összes vesz­
teségünk ezen a napon 200 ember. Az 
éj beáltával előőrseink visszavoultak a 
íőbadi szállásra. A déli arcvonalunk el­
len intézet támadásban öt ellenséges 
hadosztály vett részt. A déli arcvonalon 
csapataink visszaverték a japánok min­
den támadását és jobb szárnyunk este­
felé támadólag lépett fel és visszaszorí­
totta a japánokat. Tunsifucál és Tasin- 
tununál.

Ez alkalommal délkeleti arcvonalunk 
körülbelül 400 embert veszített. A keleti 
arcvonalon csapataik e hó 26 án tete­
mes ellenséges csapatokkal keveredtek 
igen heves harcba. Jobb szárnyunk gya­
logsága, támogatva a tüzérségtől, a 
csehuji és anpinlingi előretolt állásokban 
szívós és bátor ellentállóst tanúsított.

Az ellenség, mely számra nézve 
túlsúlyban volt csapataink fölött, éjjel 
támadott. Kézitusa fejlődött ki és ebből 
magyarázható, hogy egyes tisztek kard- 
szurástól vagy revolverlövéstől sebesül­
tek meg.

A csehmi és anpinlingi előretolt 
hadállásokban vívott elkeseredat harc 
után csapataink visszavonultak a tüzér­
séggel megerősített főhadállásba.

A jobb szárnyon a tambovi ezred 
Csehu mellett egy előretolt állást hajnali 
egy órától délután 4 óráig védelmezett. 
Az ezred visszaverte az ellenség ismételt 
támadásait és maga is négy ízben táma­
dott. Klembovszky ezredparancsnok a 
harcban megsebesült. Végül a ksotiui 
magaslatokon lévő japán ütegek tüzelése, 
valamint az a körülmény, hogy az ellen­
ség a jobb szárnyon meg akarta kerülni 
a csehui hadállást, visszavonulásra birta 
az ezredet. A visszavonulás jó rendbeu 
történt. Hat ágyunk hasznavchetién álla­
potban a helyszínén maradt A japánok

vesztesége, a kik nagy hevességgel tá­
madtak, alkalmasint igen nagy. — Egy 
megsebesült japán tiszt, a kit foglyul ej­
tettünk és eebeit bekötöztük, egy őr balt­
ién pillanatban egy sziklán szétzúzta $ 
fejét.

Tokio, aug. 29. (Reuter.) Az Ivat® 
mellett nemrég felfedezett aramezőket- 
a kormány által kiküldött mérnökök 
alaosan vizsgálták meg. — Jelentésük 
alapján a kormány közhírré teszi, 
hogy az aranymezőket teljesen a maga 
számába foglalja le. A mérnökök be ;s- 
lése szerint 100 millió font sterling arany 
várható. Az előmunkálatokat már meg­
kezdték és évenként 50 millió jen arany- 
termelést várnak.

Kétszázezer kolerahalott.
Megdöbbentő adatokat telegrafáinak 

Londonból arról a borzasztó kolerajár­
ványról, amely Perzsiában dühöng, A. 
járvány olyan mérveket öltött, hogy $ 
lakosság között a legnagyobb rémület 
uralkodik. Eddig kétszázezer halottja vac. 
a szörnyű betegségnek. Az összes lapok, 
köztük a hivatalos lap is, beszüntették 
megjelenésüket. A lakosság eszeveszettel?, 
menekül.

Nagy tűz.
Aszód, aug. 29. Óriási viharban 

tegnap tűz ütött ki, amely 20 lakóházat 
I hamvasztott el.

Gabonalözsde.
Budapest, augusztus 27. Buzakiná- 

lat jó, vételkedv élénk. — Szilárd 
irányzat melleit 60,000 métermázsa 
került forgalomba 20, közben 7 és fél 
fillérrel drágább árakon. Egyébb ga­
bonanemek közül rozs, tengeri és árpa 
10—15 fillérrel drágább. Idő: szép.

Búza októbere 
„ 1905 áprilisra 

I Rozs októberre 
I „ 1905 áprilisra
I Zab októberre
i „ 1905 áprilisra
j Tengeri augusztusra
• „ szeptemberre
j „ 1905 májusra
! Repce augusztusra

1109-10 
10.30—31 
8.53—54. 
8.79-80. 
7.47—4h 
7.70-72 
7.65-70. 
7.76-77. 
7.68—69 

11.50—60

Legújabb.
Magyar nyelv,

Bécs 1904. aug. 29, A had­
sereg rendeleti közlönye egy kör­
rendeletét tesz közé, amely szerint 
a hansereg és haditengerészei 
minden parancsnoksága és ható­
sága köteles magyar nyelvű át 
iratot elfogadni és a magánosok 
kai minden szolgálati érintkezési 
magyarul teljesíteni.

TJjabb orosz vereség.
Pétervár. aug. 29. A japánok Li­

aojang melleit az egész har< vonalon visr- 
szaszoritották az oroszokat.
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Port Arthur ostroma.
Budapest, aug. 29. Tokióból érkező 

tudóé.tások megerősítik, hogy a japán 
ostromló sereg több sikertelen kísérlet 
után végre rohammal bevette Jesan erő­
döt, amely Port Arthur főerőssége.

Öngyilkos alezredes.
Lőcse aug. 29. Máriássy Rezső cs. 

és kir. kamarás, nyugalmazott alezredes 
gyógyíthatatlan betegsége miatt főbelőtte 
magát.

A tífuszjárvány.
Bécs, aug. 29 A tífuszjárvány múlt 

^6ien növekedett, de az utolsó három 
napban újabb tifiuszeset nem fordult
sí 6.

Óriási jégeső.
Makó, aug. 29. Városunk felett ma 

óriási jógvihar dúlt. A vihar borzasztó 
pusztításokat vitt véghez, A szokatlan 
.nagy.rágú jégdarabok a veteményt, szőlőt, 
gyümölcsöt teljesen tönkre tették és 
számos marhát megöltek.

I

Kurz József Tsa utóda cégűéi,
Debrecen, Kiitemplombazár.

Az iskola idény kezdetével
ajánlják kitűnő minőségű

íiu és leány fÉmniÉet
harisnya, kötények, matracok, 
paplanok stb. stb. nagy raktárát.
Intézetheti növendékek­

nek előírás szerint.

Határozott árak!

Eövid használat után nélkülözhetetlen.
Egézségügyi hatóság által megvizsgálva.
Bizonyítvány leolt Bécsben 1887. jul 30-án

H! Nyavalyatörés !!!
Ki nyavalyatörés, görcs, és más ideges 
állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen 
bírésmintira kipható a hlttya subái 

gyórtászegybran.

nőikül ö ehetetlen
fogiisztitó szer.

.ilfcőrangu hyegnikusok elismerik, hogy egész 
ségünk fentartá sónál nem nélkülözhető fognak 
gak cs a szájüreg gondos ápolása. Neveze 
lesen gyomorbotegségok hárithatók el az 
által. Ennél sikerosebbnok bizonyult a 
,,Kalo dönt“ moly az antiszeptikus hatássá
fogaknál szükséges mechanikus tisztításai

kitünően egyesíti.

Ss&olás

líiuMeái#
részére kész fehérneműéit, ágy 
neműek, matrac, úgy térítők 
paplanok, ílanelltakarók, ha 
risnyák és zsebkendők nagy 
választékban és csakis első­

rendű minőségben

Kardos Lászlónál
Debrecen, Koisuth-n 9.

legkitűnőbb mázoló szer puha padló számára.
Keil- féle viasz-kenőcs kemény padló számára 
Keil-féle fehér „Glasur“ fénymáz 45 kr, 
Keil- féle arany 1 fénymáz képkereteknek 20 kr. 
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

BORSOS KATA czfgnvl, DEBRECEN.

81. A. vasutak. menetrendje
. . 1904. május hó l-töl. . -

H",-Böszörmény — 
B.-Sz.-Mihály felé

Debreezenböl iádul:
Budapest felé (vegyesvouat.) . - 
Budapest falé (gyorsvonat.) 
Buudapest felé (gyorsvonat.) . 
Buddapest—Nagyvárad felé . . . 
Budapest—Nagyvárad felé 1 . 
P.-La dány—Nagyv. minden kedd
Csak P.-Ladányig......................
Csak P.-ladáuyig motor menet 
gzatmár—M.-Sziget felé . . . 
Csak Szatmárig (gyorsv.) . . 
Csak Szatmárig teher v. szem. szál 
Szatmár—M.-Sziget felé . . . 
Szatmár—M.-Sziget felé (gyoriv. 
Csak Szatmárig . ,
Miskolcz—Kassa felé
Miskolcz—Kassa felé.......................
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassa f. .
Csak Nyíregyháziig......................

m. áll. v.-tél 
vásártérről 
m.áll v. tói 1 
vásártérről 
m. áll. v-tól 1 
vásártérről 
m. áll. v.től 
vásártérről 
m. áll. v. tói 
vásártérről 

m. áll. v. tói 
vásártérről 

Füzes-Abony felé m. á. v.-től 
Füzos-Abouy felé vásártérről . 
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-töl 
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről 
Derecske-Nagy-Léta felé . . 
Derecske-Nagy-Léta felé . .

Budapestre érkezik
A reggel 8ó. 57 p.-kor induló gy. v 
A déli 12 ő. 07 p -kor induló sz. v 
Az este 10 6 31 p.kor induló sz. v 
Ad. u. 4ő. lti p.-kor induló gy. y

Budapestről Debreceabe iádul
A d.u. 12 ó. 06 p.-kor érkező gy. y 
A d. u. 3 6. 29 p.-kor érkező sz, v 
Az este 6 6. 26 p.-kor érkező gy. v 
Az éjjel 2 6. 24p.-kor érkező sz. v 
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkező sz. v 

(P. Ladányig gy. y, átszállítással

Debrecenbe érkezik:
Budapest felől gy. v. . . .
Budapest—Nagyvárai felől" . ' 
Budaest—Nagyvárad felől gv. v. 
Budapest—Nagyvárad felől. .
csak P.-ladiytól .............................
csak P.Lánytól motor menet . .
Kolozsvár—Nagyvárad felől

jesak Szatuiár felől........................
Csak Szalmáról g , v.

M. Sziget „ „ . ",
•” „ »> *’ KVM.-Sziget— Szatmár felől, .*

Csak Szatmárról ...
Kassa—Miskolcz felől 
Kassa—S.-A-Üjhely—Szerencs felől 
Kassa—Miskoicz folől ....
Csak Nyíregyházról.....................

vásártérre 
máv.-hoz 
vásártéré 
máv.-hoz 
vásártérre 
íhav.-hoz 
vásártérre 
máv.-hoz 
vásártérre 

. máv.-hoz
F.-Abony felől vásártérre .

máv.-hoz
Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérre 

,i ti máv.-hoz 
Dereoske—Nagy-Léta felől

44

1 Sőtd. u. 
jl este 

reggel 
este

reggel 7 05

B.-gz.-Mihály— 
JH.-Böezőrm. felől.

este

d. u.

d. u. 
este

éjjeel 
d. u . 
reggel 
reggel 
reggel 
reggel 

d. e. 
d u 
este..: 
este. 

reggel 
d. e. 
este 
d. u. 

reg

d o 
d e

«ií*i
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BRA2AYÍÉÜSOSBORSZESZ

fy ■

NAGY ÜVEG ÁRA:2 KORONA 
8 KIS ÜVEG ARA! 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS HÍNDíN ÜVECHEÍ 

MUÉKELVL VAN!

Bortermelők fíggelméie!
Tisztelettel tudatom, hogy Deák Fe- 

-enc-utcán fönnálló gépműhelyemben
ujtaJálmányu és szabadalmazott

vasszerkezetű és felülnyomást!

íiorgajtóI[ és őzölőzozól^aí
készítek, mely bármelyik külföldi gyárt­
mányt is felülmúlja.

A borsajtó falsnyérral van ellátva 
Hustlé a vasrészekkel nem érintkezik, a 
törköly egy darabban kivehető.

Raktáromban minden nagyságban 
-a legnagyobb választékban de olcsó árak- 
MB kapható.

Szives pártfogást kérek, tiszteleti

Prelzler Mór 

»»lakatos és gépjavító műhelye

Hazai gyártmány!
KLEINOCHEG SEC

Legrégibb és legnagyobb bútor- g 
raktár DEBRECENBEN.

BÚTOROK
» legnagyobb választékban, jutányos árban, 

ízléses és legszolidabb kivitelben csakis

Killer Ede
butorgyáros, cs. és kir. udvari szállítónál

DEBRECEN, SSL—
főpiac, a főtőzsdével szemben 
kaphatók, hol úgy a leg szeré' 
nyebb mint a legdíszesebb meny­
asszonyi kelengyék, szobaberen­
dezések és díszítések kifogásta­

lanul eszközöltetnek;

JE 1 sm ej 4»
Vagy

JK- J- ä el. «on
Morgó ós Meszenn utcán egy­

ház eladó vágj november 1-től 
kiadó.
Értekezhetni Bánunkéi H. és ík 

kereskedésében főpiac.

Csász. és kir. udvari szállító.

Fernolendt
A világon legjobb lábbeli fényesítő és féBycrém mindenféle világos és feke bőmé­
inek részére, mely kiváló szép fényt és tartósságot ad a bőrnek. Elhasznált pgesé- 

tes, sárga vagy barna bőinek a Lyosín egészen uj fényt ad.
Alapiítatott 1832. Gyári raktár Bndapest V. Lipót-kérnt 24. (Briefadresse Wies ffl.>) 

wasche kacfea Síén nur Bnmsenseife Mindenütt kapható

ÚJDONSÁG 
ELSŐ HIINŐSÉGtt 

PEZSGŐ

/•OSCMtÚ T
8UBÄI

KLEIN0SCHE6 testvérek 
csász. és kir.

udvari szállító pezsgő
pincéi

BUDAFOK.

a komáromi József csőd­
tömegéből mindenféle:

papíráruk,
levélpapírok,
irópapirok,
borítékok,
fényképészeti cikkek, 
írónők, tenták, 
levelező lapok, 
csomagoló papírok,

£ cartonok, névjegyek, 
üzleti könyvek, 
irkák, füzetek 
stb. stb. a

Ugyanott megtekinthető 
a nyomda, könyvkötészet és 
zinkographia is.

.Debreeei, Nyomatott László József könyvnyomdájában.


